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24.10.2022 

Niederschrift 
Öffentlicher Teil 

Kultur-, Tourismus- und Sozialausschuss der Welterbestadt Quedlinburg 

SI/KTSQ/05/22 
 Sitzungstermin: Donnerstag, 22.09.2022 17:00 bis 19:02 Uhr 
 Ort, Raum: Ratssitzungszimmer des Rathauses, Markt 1 

Beginn des öffentlichen Teils: 17.00 Uhr  Ende des öffentlichen Teils: 18.43 Uhr 

Anwesend 
Ausschussvorsitzende 
Frau Angelika Krause  

Stellv. Ausschussvorsitzender 
Herr Christian Fischer  

Ausschussmitglieder 
Herr Sebastian Petrusch  
Herr Stefan Helmholz  
Herr Klaus Mansfeldt ab 17.23 Uhr 
Frau Ulrike Warnecke  
Herr Reinhard Fiedler  
Verwaltung 
Frau Kerstin Frommert  
Herr Dirk Bosse  
Schriftführer 
Frau Katrin Hund  
Gäste 
Frau Doreen Walter  

Abwesend 

Ausschussmitglieder 
Frau Dr. Sylvia Marschner vertr. d. Herrn StR Petrusch 
Herr Torsten Höher entschuldigt 
Herr Lukas Franke vertr. d. Herrn StR Helmholz 
Frau Andrea Schulz vertr. d. Herrn StR Fiedler 
 

Tagesordnung - Öffentlicher Teil -  

TOP 1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung, der Anwesenheit 
sowie der Beschlussfähigkeit 

TOP 2 Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellen der endgültigen Tagesordnung 
TOP 3 Bestätigung von Niederschriften 

TOP 3.1 Bestätigung der Niederschrift vom 19.05.2022 
TOP 3.2 Bestätigung der Niederschrift vom 16.06.2022 

TOP 4 Bericht der Verwaltung 
TOP 4.1 Bericht über die Ausführung gefasster Beschlüsse und Eilentscheidungen sowie Eilbe-

schlüsse des Oberbürgermeisters gemäß KVG LSA 
TOP 4.2 Bericht zu aktuellen Fragen und wichtigen Angelegenheiten 
TOP 4.3 Information der QTM GmbH 

TOP 5 Vorstellung des Fördervereins der Lyonel-Feininger-Galerie e.V. 
TOP 6 Berichterstattung von Frau Schönbeck zur Historie der Ortschaft Stadt Gernrode 

TOP 7 Vorlagen 
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TOP 7.1 Vierte Änderungssatzung der Satzung der Welterbestadt Quedlinburg über die Erhe-
bung von Kostenbeiträgen in Tageseinrichtungen (KBS-Q) 
Vorlage: BV-StRQ/051/22 

TOP 7.2 Mitgliedschaft der Welterbestadt Quedlinburg im Förderverein der Lyonel-Feininger-
Galerie 
Vorlage: BV-StRQ/058/22 

TOP 7.3 Förderzuschüsse für die Ausstellung "Alte Stadt - neu gesehen. Quedlinburg in Druck-
grafiken", den Harzklub-Zweigverein Bad Suderode und die Alte Kirche Bad Suderode 
Vorlage: BV-KTSQ/006/22 

TOP 8 Anträge 

TOP 8.1 Antrag der CDU-Fraktion - Hervorhebung der Welterbestadt Quedlinburg als "Blumen-
stadt" 
Vorlage: FA-StRQ/003/22 

TOP 9 Anfragen 
TOP 10 Anregungen 

TOP 11 Schließen des öffentlichen Teils 
TOP 19 Bekanntgabe nicht öffentlich gefasster Beschlüsse der heutigen Sitzung mit wesentli-

chem Inhalt 
TOP 20 Schließen der Sitzung 
 

Protokoll - Öffentlicher Teil - 

zu TOP 1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung, der Anwe-
senheit sowie der Beschlussfähigkeit 

Die Ausschussvorsitzende, Frau StR Krause, eröffnet die Sitzung. Sie stellt die ordnungsgemäße 
Ladung, die Anwesenheit und die Beschlussfähigkeit des Ausschusses fest. Von 8 Ausschussmit-
gliedern sind 6 anwesend. Der Ausschuss ist beschlussfähig. 
 
 
 
 

zu TOP 2 Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellen der endgültigen Tages-
ordnung 

Es gibt keine Änderungsanträge zur Tagesordnung.  Die Tagesordnung wird einstimmig beschlos-
sen. 
 
ungeändert beschlossen 
Ja 6  Nein 0  Enthaltung 0  Mitwirkungsverbot 0   

zu TOP 3 Bestätigung von Niederschriften 

 
 

zu TOP 3.1 Bestätigung der Niederschrift vom 19.05.2022 

Der Ausschuss bestätigt die Niederschrift vom 19. 05. 2022. 
 
 
ungeändert beschlossen 
Ja 4  Nein 0  Enthaltung 2  Mitwirkungsverbot 0   
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zu TOP 3.2 Bestätigung der Niederschrift vom 16.06.2022 

Die Mitglieder des Ausschusses bestätigen die Niederschrift vom 16. 06. 2022. 
 
 
ungeändert beschlossen 
Ja 4  Nein 0  Enthaltung 2  Mitwirkungsverbot 0   

zu TOP 4 Bericht der Verwaltung 

 
 

zu TOP 4.1 Bericht über die Ausführung gefasster Beschlüsse und Eilentscheidungen so-
wie Eilbeschlüsse des Oberbürgermeisters gemäß KVG LSA 

In der Zeit vom 16. 06. 2022 bis zum heutigen Tage wurden keine Beschlüsse und Eilentscheidun-
gen sowie Eilbeschlüsse gemäß KVG LSA durch den Oberbürgermeister gefasst. 
 
 
 
 

zu TOP 4.2 Bericht zu aktuellen Fragen und wichtigen Angelegenheiten 

Frau Frommert, stellvertretende Oberbürgermeisterin und Fachbereichsleiterin Finanzen, Bildung, 
Sport, berichtet dem Ausschuss: 
 
Am 17. 9. 2022 beging der Ortsteil Gernrode sein erstes Stadtfest. Auftakt war das Sommerkino 
am 16. 9. 2022, bei dem ein Film über die Historie der Stadt Gernrode gezeigt wurde. Der Bereich 
Öffentlichkeitsarbeit der Verwaltung wird Kontakt zum Autor dieses Filmes aufnehmen um zu prü-
fen, diesen gegebenenfalls in den sozialen Medien der Welterbestadt veröffentlichen zu können. 
Der Ehrenamtstaler ist an Frau Kellermann verliehen worden. Ein Bürgerfrühstück mit sehr guter 
Beteiligung fand statt. Aufgrund schlechter Witterung musste das Fest mit einem Höhlenfeuerwerk 
eine Stunde eher beendet werden. 
Parallel gab es einen Gottesdienst und einen Empfang zur Einweihung des Vater-Sohn-Hauses 
der evangelischen Stiftungen Neinstedt. Mit einem zweiten Bauabschnitt sollen hier insgesamt 40 
Wohneinheiten entstehen. 
In der Kita Harzzwerge fand am 17. 9. 2022 der Gesundheitstag für die Erzieher der WES Quedlin-
burg statt. 
 
Die Kleersgrundschule war als Schule zur Bildung einer Anfangsklasse für ukrainische Kinder be-
stimmt worden. Mit Beginn des Schuljahres wurde entschieden, die Kinder altersentsprechend den 
Jahrgängen zuzuordnen. Aktuell werden in der Grundschule Am Kleers 23 ukrainische Flüchtlings-
kinder beschult. Die Gesamtkapazität von 150 Kindern für diese Schule ist erreicht. Die Markt-
grundschule ist ab 1. 10. 2022 als zweiter Standort für die Aufnahme von geflüchteten Kindern be-
nannt worden. Zurzeit liegen bereits 3 Anmeldungen vor. Eine Überprüfung, in wie weit die Fami-
lien der Anmeldung zur Schulpflicht nachkommen, ist durch das Land Sachsen-Anhalt angedacht.  
 
 
 
Der stellvertretende Fachbereichsleiter Interner Service, Museen und Kultur, Herr Bosse, infor-
miert: 
 
Am 8./9. Juli 2022 fand die 3. Sitzung des wissenschaftlichen Beirates Ausstellungsneugestaltung 
Stiftsberg statt. Hier wurde vom beauftragten Unternehmen die Vorentwurfsplanung vorgestellt. In 
der nächsten Etappe erfolgt die Entwurfsplanung, die mit den Mitgliedern des Ausschusses bzw. 
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dem Stadtrat vor Ort besprochen werden sollte. Zum Bauprojekt gibt es eine neue landing page, in 
der die Welterbestadt Quedlinburg gemeinsam mit der evangelischen Kirchengemeinde als Part-
ner über die Baufortschritte berichten. 
 
Der Buchscanner des Stadtarchives ist im Einsatz und auf der Website der Welterbestadt Archiv 
sind erste Digitalisate eingestellt. 
 
 
 

zu TOP 4.3 Information der QTM GmbH 

Der Marketing-Leiter der QTM, Herr Nico Reischke, berichtet den Ausschussmitgliedern: 
 

- Die Kalender Pflanze und Denkmal sind gedruckt und werden in der 39 KW verteilt. Das 
entsprechende Spendenprojekt ist das Quedlinburger Stadtgrün. 

- Der Urlaubskatalog 2023 geht Mitte Oktober in den Druck und liegt zur Adventsstadt Qued-
linburg vor. 

- Das Sommer-Open-Air mit Ben Zucker wurde von 3100 Gästen besucht. 
- Die QTM war auf der Welterbemeile der Stadt Goslar anlässlich ihres 1100 jährigen Jubilä-

ums  und auf dem Hafengeburtstag der Stadt Hamburg vertreten.  
- Bei der Organisation um die Agrarministerkonferenz war die Quedlinburger Tourismus-

GmbH maßgeblich beteiligt. 
- Die Kooperation mit der Harzer Schmalspurbahn ist ausgebaut worden, in der Quedlinbur-

ger Stadtinformation können Tickets für die Brockenbahn und für Sonderfahrten mit Start in 
Quedlinburg erworben werden. 

- Seit Ende August ist die Web-Cam am Turm der Marktkirche in Betrieb. 
- Am Mathildenbrunnen sind weitere 8 Blumenkugeln an historischen Laternen installiert wor-

den. 
- Am 15. Oktober 2022 findet ein Piano-Konzert mit einem polnischen Künstler im Kaiserhof 

statt. 
 
 
Auf Nachfrage des Herrn StR Helmholz führt Herr Reischke aus, dass insgesamt 27 Blumenkugeln 
im Stadtbild Quedlinburg angebracht werden. 
 
Herr StR Fischer erkundigt sich nach dem Stand Planung Adventsstadt und Advent in den Höfen. 
Herr Reischke informiert, dass die Planung Weihnachtsmarkt abgeschlossen ist, die Händler sind 
gebunden. Advent in den Höfen wird mit den Händlern, die sich bis Mitte Oktober zurückgemeldet 
haben, stattfinden. Eine Sitzung zur Vorbereitung Advent im Stiftshof fand am 20. 9. 2022 statt. Ei-
nen Termin zur Absprache mit dem Harzclub Zweigverein zur Grubenlichtermarkt und Bergparade 
gibt es im November 2022. 
 
Die Vorsitzende, Frau Krause, bittet Herrn Reischke, sich die Ausführungen Frau Schönbecks im 
TOP 6 zur Kenntnis anzuhören. 
 
 
 

zu TOP 5 Vorstellung des Fördervereins der Lyonel-Feininger-Galerie e.V. 

Der Förderverein der Lyonel-Feininger-Galerie wird durch den Vorstandsvorsitzenden, Herrn 
Christoph Wolters, und die stellvertretende Vorsitzende, Frau Dörte Machemehl, vorgestellt. 
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Der Verein, gegründet 1998, hat zurzeit 149 Mitglieder. Er verwaltet Mitgliedsbeiträge und Spen-
den und gibt diese zielgerichtet auf Antrag der Direktorin an die Galerie wieder. Auch Kunstgegen-
stände für die Galerie werden angeschafft. Die Arbeit und die Struktur des Vereins werden aus-
führlich erläutert. 
 
Frau StR Krause merkt an, dass über die Mitgliedschaft der Welterbestadt Quedlinburg im Förder-
verein der Lyonel-Feininger-Galerie im TOP 7.2  beraten wird. 
 
 
Ab 17.23 Uhr nimmt Herr StR Mansfeld an der Sitzung teil. 
 
 
 
 
 
 
 

zu TOP 6 Berichterstattung von Frau Schönbeck zur Historie der Ortschaft Stadt Gern-
rode 

Frau Schönbeck, Gymnasiallehrerin i.R. und kulturhistorisch erfahrene Ehrenamtlerin des Ortsteils 
Gernrode, berichtet dem Ausschuss sehr ausführlich über die Arbeit einer Bürgerinitiative zur Er-
haltung und Wiederbelebung der geschichtlich wichtigen Stätten im Ortsteil. 
 
Sie informiert über Engagement der interessierten Bürgerinnen und Bürger, die wertvolle Kulturhis-
torie Gernrodes in das Tourismusmarketing Weltkulturerbe Quedlinburg einfließen zu lassen und 
zu präsentieren sowie über Probleme und Schwierigkeiten bei der Anerkennung dieser Bestrebun-
gen. Frau Schönbeck bittet um Benennung von Ansprechpartnern. 
 
Frau StR Krause erläutert, dass mit der touristischen Vermarktung der Welterbestadt Quedlinburg 
die QTM beauftragt ist und schlägt eine gemeinsame Führung durch den Ortsteil Gernrode mit 
Frau Schönbeck vor. 
 
Frau Frommert, stellvertretende Oberbürgermeisterin, erklärt, dass der Fachbereich 2 im Rathaus 
Quedlinburg Ansprechpartner für Anliegen in den Ortsteilen Gernrode und Bad Suderode ist.  
 
Herr StR Fischer bittet Frau Schönbeck, ihr Anliegen in Kurzform allen Mitgliedern des Ausschus-
ses schriftlich zur Verfügung zu stellen. 
 
 
Um 18.00 Uhr eröffnet die Ausschussvorsitzende die Einwohnerfragestunde.  
 
Frau Machemehl bietet ihre Hilfe beim Erstellen eines Konzeptes für die kultur-historische Arbeit 
und deren touristische Vermarktung  im Ortsteil Gernrode an. 
 
Die Einwohnerfragestunde wird 18.02 Uhr geschlossen. 
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zu TOP 7 Vorlagen 

zu TOP 7.1 Vierte Änderungssatzung der Satzung der Welterbestadt Quedlinburg über die 
Erhebung von Kostenbeiträgen in Tageseinrichtungen (KBS-Q) 
Vorlage: BV-StRQ/051/22 

Die Fachbereichsleiterin Finanzen, Bildung, Sport, Frau Frommert, führt in die Vorlage ein. 
 
Die Satzungsänderung bezieht sich ausschließlich auf die Hort-Gebühren und ist eine festge-
schriebene Konsolidierungsmaßnahme.  
Die letzte Änderung der Gebührensatzung liegt 8 Jahre zurück. 
Die Maßnahme ist mit den Kuratorien, dem Stadtelternrat und den Ortschaftsräten beraten. 
 
Herr StR Petrusch fragt an: 

1. Wie viele Kinder fallen unter die Geschwister-Regelung? 
2. Welchen Kostenanteil macht das aus? 
3. Wie hoch ist der Anteil der Kostenerstattung zum Land dazu? 
4. Mit welchem Prozentanteil wurde 2014 die Satzung beschlossen? 

 
Er bittet um Beantwortung zum nächsten HFA. 
 
vorberatend zugestimmt 
Ja 6  Nein 0  Enthaltung 1  Mitwirkungsverbot 0   
 
 

zu TOP 7.2 Mitgliedschaft der Welterbestadt Quedlinburg im Förderverein der Lyonel-
Feininger-Galerie 
Vorlage: BV-StRQ/058/22 

Die Weiterleitung der Vorlage in den Stadtrat wird einstimmig beschlossen. 
 
vorberatend zugestimmt 
Ja 7  Nein 0  Enthaltung 0  Mitwirkungsverbot 0   
 
 

zu TOP 7.3 Förderzuschüsse für die Ausstellung "Alte Stadt - neu gesehen. Quedlinburg 
in Druckgrafiken", den Harzklub-Zweigverein Bad Suderode und die Alte Kir-
che Bad Suderode 
Vorlage: BV-KTSQ/006/22 

Die Mitglieder des Ausschusses stimmen der Beschlussvorlage einstimmig zu. 
 
 
Beschluss: 
 
Der Kultur-, Tourismus- und Sozialausschuss beschließt die Bewilligung der Förderzuschüsse für  

1. die Ausgestaltung der Ausstellung „Alte Stadt – neu gesehen. Quedlinburg in Druckgrafiken“ 
i. H. v. 400,00 €, 

2. den Harzklub-Zweigverein Bad Suderode e. V. i. H. v. 2.000,00 € und  
3. den Freundeskreis Alte Kirche Bad Suderode i. H. v. 450,00 €. 

 
ungeändert beschlossen 
Ja 7  Nein 0  Enthaltung 0  Mitwirkungsverbot 0   
 



Niedersch r i f t  ÖT  

SI/KTSQ/05/22 Seite 7 von 8 

 

zu TOP 8 Anträge 

zu TOP 8.1 Antrag der CDU-Fraktion - Hervorhebung der Welterbestadt Quedlinburg als 
"Blumenstadt" 
Vorlage: FA-StRQ/003/22 

 
Nach eingehender Beratung im Ausschuss beschließen die Mitglieder des KTSQ, den Antrag der 
CDU-Fraktion Vorlage FA-StRQ/003/33 zu ändern und in die Ausschüsse und den StRQ weiterzu-
leiten.  
 
Der Antrag lautet wie folgt:  
 
Der Oberbürgermeister wird beauftragt: 
 

1. Die andauernde Darstellung und Bereicherung des Stadtbildes mit Blumenschmuck umzu-
setzen. 

2. Hierzu ist insbesondere ein Ideenwettbewerb auszurufen. 
3. Ebenfalls ist ein Aufruf zur Übernahme von Patenschaften zu veranlassen. 
4. Dem Stadtrat ist ein Konzept mit Kostenaufstellung vorzulegen. 

 
vorberatend geändert zugestimmt 
Ja 7  Nein 0  Enthaltung 0  Mitwirkungsverbot 0   
 
 

zu TOP 9 Anfragen 

Herr StR Fiedler fragt an, wie der Sachstand zum  im KTSQ vom 19. 5. 2022 beschlossenen An-
kauf der venezianischen Wandappliken für das Schlossmuseum ist und bittet um Info dazu an alle 
Stadträte. 
 
Herr StR Fischer stellt zum Thema „Jugendbeirat der WES Quedlinburg“ folgende Anfragen: 

1. Wie ist der aktuelle Stand bezüglich der Gründung eines Jugendbeirates für die WES 
Quedlinburg im Allgemeinen? 

2. Welche Zusammensetzung des Beirats und welches Wahlverfahren sind in der aktuell in 
Bearbeitung befindlichen Satzung vorgesehen? 

3. Ist es möglich, den derzeitigen Satzungsentwurf den Stadtratsmitgliedern zu übermitteln?  
Bei positiver Beantwortung bittet er um Versendung dieses Entwurfes an alle Mitglieder des 
Stadtrates. 

4. Wann ist mit einer Vorlage in den vorberatenden Ausschüssen zu rechnen? 
Er bittet um schriftliche Beantwortung. 
 
 
 
 

zu TOP 10 Anregungen 

 
Herr StR Fiedler gibt die Anregung, durch den Oberbürgermeister die Möglichkeit zu prüfen, den 
Zuständigkeitsbereich der Kulturförderin Frau Bethge auf die Ortsteile Gernrode und Bad Suderode 
zu erweitern. 
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Frau StR Krause regt an, den Ausschussmitgliedern durch Frau Schönbeck eine Stadtführung im 
OT Gernrode zu ermöglichen. 
Herr StR Mansfeld stimmt zu und gibt die Anregung, dies in Verbindung mit der nächsten Sitzung 
des KTSQ in Gernrode zu verbinden. 
Herr StR Helmholz befürwortet eine Führung durch den OT Gernrode für alle Stadträte. 
 
FBL 1, Frau Frommert, gibt zu bedenken, dass in der Sitzung des KTSQ am 17. 11. 2022 die HH-
Beratung auf der TO stehen wird.  
 
 
 
 

zu TOP 11 Schließen des öffentlichen Teils 

Der öffentliche Teil der Sitzung wird durch die Ausschussvorsitzende, Frau StR Krause, um 18.43 
Uhr geschlossen. 
 
 
 
 

zu TOP 19 Bekanntgabe nicht öffentlich gefasster Beschlüsse der heutigen Sitzung mit 
wesentlichem Inhalt 

Im nicht öffentlichen Teil der Sitzung wurden keine Beschlüsse mit wesentlichem Inhalt gefasst. 
 
 
 
 

zu TOP 20 Schließen der Sitzung 

Die Ausschussvorsitzende schließt um 19.02 Uhr die Sitzung. 
 
 
 
 
 
 gez. A. Krause                                                                 gez. Frommert  
Angelika Krause 
Vorsitzende 
Kultur-, Tourismus- und Sozialausschuss der 
Welterbestadt Quedlinburg  

Kerstin Frommert 
stellv. Oberbürgermeisterin 
Welterbestadt Quedlinburg 

 
gez. Katrin Hund 
Katrin Hund 
Protokollantin 
 


